

Межрегиональные взаимодействия как фактор пространственного развития (на примере Северо-Западного федерального округа)

Заявка № 1313477

Российская Федерация характеризуется высоким уровнем пространственной поляризации ее составных частей – субъектов РФ. Высокий уровень пространственной поляризации создает существенные препятствия к гармоничному развитию единого экономического пространства, понижает конкурентоспособность российской экономики, создает угрозы национальной безопасности.

Автор видит причины роста пространственной поляризации в том числе в отказе от концепции межрегиональной кооперации в 1990-ые гг. [3, с. 15], [5], и предлагает рассматривать усиление межрегиональных взаимодействий как инструмент пространственного развития. [4] Целью данной работы является изучение текущего положения дел в вопросе межрегиональных взаимодействий на уровне регионов СЗФО.

В данном исследовании изучается вопрос создания и функционирования межрегиональных кластеров.

Всего на данный момент в России действует 21 межрегиональный кластер, притом только 8 из них образованы до 2022 года. За редким исключением рассмотренные кластеры состоят из предприятий регионов, находящихся на значительном удалении друг от друга. В этом случае стоит говорить о преобладающей на данный момент форме взаимодействий регионов для реализации конкретных целей и задач промышленности. В этом случае имеет значение сходство отраслевой специализации регионов.

Необходимо также отметить, что субъекты СЗФО за редким исключением не участвуют в работе существующих межрегиональных кластеров: только предприятия Карелии и Санкт-Петербурга задействованы в работе межрегиональных кластеров. С учетом резкого роста внимания к данному инструменту промышленного и пространственного развития в нашей стране, можно предположить, что на уровне субъектов регионов СЗФО уделяется недостаточно внимания процессам промышленной кооперации между регионами через создание межрегиональных кластеров. [2]

Что касается особых экономических зон, стоит отметить, что в России фактически нет практики создания межрегиональных особых экономических зон, которые, по мнению исследователя, могут и должны быть рассмотрены в качестве инструмента ускоренного усиления межрегионального сотрудничества. Аналогичная позиция представляется оправданной и по отношению к территориям опережающего социально-экономического развития (ТОСЭР), которые также на данный момент создаются в рамках одного субъекта, а представляется актуальным рассмотреть возможность создания межрегиональных ТОСЭР.

Также в работе производится оценка потенциала регионов к углублению межрегионального сотрудничества. Для этих целей дается оценка географической, политической и экономической связанности регионов. К географической связанности относится наличие общих границ с регионами и дорожное сообщение. К политической связанности относятся соглашения о сотрудничестве между регионами, которые создают правовой каркас для углубления межрегиональных взаимодействий. Экономическая связанность регионов оценивается по сходству специализаций регионов. Несмотря на критические замечания некоторых видных российских ученых в адрес Стратегии пространственного развития РФ на период до 2025 года и конкретно вопроса выделения специализаций, анализ производится на основе специализаций прописанных в Стратегии. [6]

Выполненный анализ демонстрирует высокую степень пересечения перспективных отраслей и видов экономической деятельности для предприятий различных регионов СЗФО, а соответственно в этой ситуации регионы могут столкнуться с высокой конкуренцией и сложностями в сбыте продукции, или рассматривать пересечения специализаций как возможность для объединений усилий и поиск возможных кооперационных форм взаимодействия.

На данном этапе исследования, с учетом высокой географической, политической и экономической связанности регионов, можно сделать вывод о положительных перспективах дальнейшего усиления сотрудничества между регионами. Также, с учетом существующих вызовов в стране и поставленных научных проблем очевидно, что актуальность исследований в области межрегиональных взаимодействий продолжает расти, вместе с тем в рамках будущих исследований предстоит рассмотреть этот вопрос системно, определив, для каких регионов подходят в большей мере какие формы межрегиональных взаимодействий.

В целом, можно констатировать, что усиление межрегиональных взаимодействий на данном этапе развития страны федеральными и региональными правительствами рассматривается как один из важных способов ускоренного развития технологий и социально-экономического развития регионов. Соответственно можно признать, что намечается трансформация концепции взаимоотношений регионов от концепции конкурентных отношений в сторону усиления значения межрегиональных взаимодействий. Очевидно, что резкий рост внимания к объединению усилий регионов вызвано необходимостью в кратчайшие сроки преодолеть технологическую зависимость от зарубежных стран, и это крайне важная задача. Вместе с тем, стоит учитывать важное положительное значение межрегиональных взаимодействий для сглаживания пространственной поляризации и гармоничного пространственного развития, и в этом направлении также необходимы дальнейшие исследования.

Источники и литература

- 1) Бакуменко О.А. Организационно-экономический механизм управления межрегиональным взаимодействием субъектов РФ (на примере Северо-Западного федерального округа) // Экономические и социальные перемены: факты, тенденции, прогноз. 2018. Т. 11. № 3. С. 117–131. DOI: 10.15838/esc.2018.3.57.8
- 2) Лукин Е.В. Методический инструментарий оценки влияния межрегионального взаимодействия на экономическое развитие // Гуманитарные научные исследования. 2015. № 4. Ч. 3 [Электронный ресурс]. URL: <https://human.snauka.ru/2015/04/10434> (дата обращения: 18.10.2023).
- 3) Минакир П.А. Системные трансформации в экономике. - Владивосток: Дальнаука, 2001. – 536 с.
- 4) Никитюк, Н. Н. Межрегиональное взаимодействие как инструмент достижения стратегических целей социально-экономического развития региона / Н. Н. Никитюк // Вестник евразийской науки. — 2023. — Т. 15. — № 3. — URL: <https://esj.today/PDF/12ECVN323.pdf>
- 5) Николаев М., Махотаева М. Роль территориального фактора в экономической динамике // Экономист. 2015. № 3. С. 42–49
- 6) Окрепилов В.В., Кузнецов С.В., Лачининский С.С. Приоритеты экономического развития регионов Северо-Запада в контексте Стратегии пространственного развития России Проблемы прогнозирования, 2020, № 2